

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

ACCION NECESARIA POR EL PRESTIGIO DE LA PRENSA

De tiempo en tiempo se oye un grito de justificada protesta contra la conducta de los que, pocos por fortuna, hacen de la pluma instrumento de difamación y de la hoja periódica un medio reproducible.

Las circunstancias presentes, con el fuego que han llevado á los ánimos y la lucha de sentimientos que mantienen, son propicia á esas demasías. En efecto, no han dejado de manifestarse hasta el punto de que «A B C» ha alzado su voz honrada en digna prosa que forzosamente habla de tener gran resonancia.

Son muchos los periódicos que recogen, en efecto, las indignadas palabras del ilustrado diario y las apoyan con calor, condamnando procedimientos atentatorios al prestigio de la prensa, que recibe de ellos gravísima lesión.

La injuria y la calumnia por recurso ordinario y la violencia de lenguaje por norma van contra la vida de la prensa y forzoso será ésta se defienda, porque es indudable que los pechos de los menos danian á la colectividad cuando ésta deja de imponer el castigo correspondiente.

Ha anunciado «A B C» que, cansado de soportar con benevolencia á periodistas y periodistas calumniadores y agotadora ya su paciencia, rompe públicamente con ellos todos los vínculos sociales y de compatriotismo.

Esta determinación bien meditada del diario á que nos estamos refiriendo pude ser hasta la base de una obra de deparación, que en verdad va siendo muy precisa, pues de otro modo, si de raíz no se cortase, el maliria en aumento.

Alguno de los diarios que usan su voz á la de «A B C» su lamenta de que la mayoría de esos titulados periodistas que hoy están de la difamación y del chantage figuren como afiliados en las listas de las Asociaciones de la Prensa, dándose el caso lamentabilísimo de que cuando contra éllos recurre cualquiera persona decente, periodista ó no, ante el tribunal de honor establecido, no se dé muestra de arrestos bastantes para lanzar una descalificación, con lo cual queda en triste postura el recurrente y autorizado del ofensor para seguir torpedeando las sijentes horas, amparado en el título del periodista, pabellón, de cuso. Quiere ésto decir que gran parte de lo que sucede debe atribuirse á la falta de decisión del lado de los verdaderos pe-

riodistas, de los que hacen culto de su honrosa profesión.

Como al comienzo consignamos, no es la primera vez que se escuchan quejas de esta naturaleza; mas, por desgracia, todo quedó redondo en otras ocasiones á ellas, sin que se tomaren determinaciones verdaderamente eficaces que evitasen la repetición de hechos tan lamentables. ¿Ocurrirá ahora lo mismo ó, por el contrario, el mal será atacado en la debida forma?

Sin duda alguna la colectividad dispone de medios suficientes para evitar la continuación de ese nefandente estado de cosas, pues es bien cierto que si los nombres de los periodistas y de los periódicos que hoy en privado se censuran, por los procedimientos á que acuden, fuesen objeto de pública condenación, si desapareciesen de las listas de las Asociaciones de la Prensa y, en fin, los buenos periódicos siguiesen el ejemplo de «A B C», rompiendo con aquéllos todos los vínculos sociales y de compatriotismo, en saludable amputación, el prestigio de la Prensa quedaría á salvo y no ocurriría lo que ahora ocurre á favor de un equívoco sustentado por una inconveniente debilidad.

Como dice «La Acción», si eso no se remedia por la actuación de los órganos oficiales de la Prensa, no habrá más remedio que hacer una distinción, á la luz del día, con acto público y solemne, agrupándose todos los periódicos que no quieran ser confundidos con los videntes de la clase.

Es de esperar, pues, una iniciativa eficaz e inexorable del tribunal de honor de la prensa, que establezca una linea divisoria entre los que ejercen dignamente la profesión y aquellos otros que, oviendo el deber, lo causan daño irreversible.

Dichosamente, y como ya hemos consignado, son contados los periodistas que hacen medio del escándalo y su vez de la prosa oscura y repugnante empiezan la lengua resido con la decencia y con las más elementales normas de la educación.

Esperemos que esta vez tengan su medida los oculpantes y confiemos en una obra de higiene periodística, en una labor de limpieza que la sociedad presenta demanda, con la que la prensa se defendrá de los que atentan á su vida, muertos por torpes estímulos.

LAS CATEDRAS DE ARABE

EL TORNEO DE ESGRIMA

Una moción lógica y razonable

La Junta Central de la Liga Africana Española ha hecho suya la moción que presentó la Delegación de la Liga en Cataluña relativamente á las catedrales de árabe en nuestras Escuelas de Comercio.

Dice, y con sobradísimo motivo, deben ser preferidos para dicha enseñanza los que conocen exactamente su fonética y do no ser es, se busquen para él elementos indígenas concordantes de la correcta pronunciación de su lenguaje, que así como repetidores que tan buen resultado dan en el estudio práctico de las lenguas vivas.

Como ocurre siempre en las oposiciones oficiales, se encumbra la teoría y la oratoria y se da de lado á la práctica y doña la poco afición de la juventud comercial á industrial por el estudio del árabe y el que ocupan catedras jóvenes que tienen conocimientos teóricos pero que difícilmente se entienden con los morretones.

En vista de la dificultad de suplir el sistema de opositores, creé la Liga debió modificar el modo de llevarlos á cabo para las studiadas catedras en las Escuelas de Comercio en esta forma:

Primer. Femicidio de tribunales compuestos únicamente de intérpretes en mayoría y de actuales catedráticos de la mencionada asignatura en las Escuelas de Comercio.

Segundo. Debe cambiarse la lectura y traducción de documentos cháracteres por traducción y lectura de cartas comerciales fechadas con algún documento cháracteres no diplomáticos.

Tercero. El ejercicio hablado debe ser el principal y el más detenido.

Cuarto. En la enseñanza debe prescindirse de disquisiciones ó investigaciones gramaticales concernientes al estudio del lenguaje literario ó clásico, entercrederas del estudio rápido y profundo del lenguaje vivo usual en Marruecos.

Quinto. Deben paucos á la disposición de los catedráticos, repetidores indígenas que faciliten á los alumnos el estudio de la verdadera y exacta pronunciación.

Sexto. La asignatura de árabe debe ser obligatoria en nuestras Escuelas de Comercio,

Melilla. Miércoles 4 de Septiembre de 1918. Franqueo concertado

No se devuelven los originales

Núm. 6484

ACCION NECESARIA

POR EL PRESTIGIO DE LA PRENSA

ricistas, de los que hacen culto de su honrosa profesión.

Como al comienzo consignamos, no es la primera vez que se escuchan quejas de esta naturaleza; mas, por desgracia, todo quedó redondo en otras ocasiones á ellas, sin que se tomaren determinaciones.

Contrastar, sin embargo, la prodigalidad del país con ciertas categorías de hombres en sus homenajes de un lado, y de otra parte el excesivo que se hacía de los escritores en ese público reconocimiento de méritos. Y es que es de todo tiempo en España su marcado desdén por los escritores. Sólo la posteridad, á larga distancia, suele ser con ellos justiciera. Sin embargo, aun así, esas consagraciones hechas al cabo de siglos llenan mucho de homenaje forzoso. Ahí está aun nuestro funeral Cervantes, que todavía no ha conseguido tener un monumento digno de su renombre universal. Se explica ese oívido para los hombres de letras y para los grandes artistas del final por la incultura de nuestro pueblo, que carece de aquella preparación intelectual que lo capacita para comprender y estimar las producciones de nuestros ingenios más justamente celebrados. ¿Cómo pueden ser legítimamente admirados en nuestro país Cervantes ó Calderón de la Barca, si no ya ni siquiera esa clase media que se dice ilustrada no los ha leído nunca? ¿Cómo pueden ser enemistados Velázquez ó Goya, los grandes maestros de pintura española? Son muy cotizadas las personas que presentan numerosos maestros para contemplar sus cuadros, exaltándose ante las maravillas de dibujos y de color que realizan pinceladas soberbias.

Yo recuerdo aquella indignación que hace años surgió por nuestras periódicos con motivo de la venia de un cuadro de Vánder Goes que lo conservaban en su convento de Monforte. Por el dieron los alemanes unos millones de pesos, á fin de colocarlo en un museo de Berlín. Y yo pensaba en el artificio y sobre todo en la falta de elemento real de esa indignación. Ese cuadro, donde estuvo, no lo había de ver nadie. Es asco más posible que un español lo viera en Berlín, ya que allí visitaría esos los museos por insaciable, mientras que estoy seguro de que nadie hubiera hecho un viaje a Monforte expresamente para admirar el lienzo del maestro holandés. Así todo, para que esas admiraciones puedan ser placeras, es indispensable hacer más viva y más sólida la cultura del país; mientras eso no se consiga se podrán inventar muchos monumentos á los escritores más célebres de España, pero resultará siempre que será muy costoso el admirar de españoles que los han entendido y que por tanto los han admirado. Nuestro «Figaro» preguntaba con honda perspicacia si en España no se escribió porque no se les nació ni se les porque no se les escribía. En su célebre libro dejaba la interrogación sin respuesta. No se les; esa es la que se realizó en España. Atena el estadio de atletismo que tuvo en que nos encontramos con respecto á otros países que si quieren disponer de equipamiento al nuestro en extensión territorial y en densidad de población. La incultura nuestra es crónica y trae ya una tradición de siglos. Pero, al parecer, es incorregible. En cambio se escribió. No obstante la miseria que acompaña á nuestra vida literaria, pues el novelista no puede vivir de su producción, se trabaja y se trabaja obras admirables, más estimadas en el extranjero que en nuestro propio país. Y lo más triste es que ni siquiera se las lee por curiosidad. Así, glorificaciones póstumas tienen sólo sarcasmo.

PLAZA Y CAMPO

Hemos tenido el gusto de ver un notable retrato al lápiz que de nuestro convejino don Anselmo Granada, secretario de la Cámara de la Propiedad, ha hecho el aplicado joven don Fernando Escudero, hijo de nuestro amigo el coronel retirado de Infantería don Santiago.

Se trata de una obra reveladora de las más felices disposiciones de su autor, que continúa trabajando como ahora lo hace, alcanzará en un mañana lo mejor en su puesto en el mundo del arte.

Continúa la amenaza de huelga de los obreros de tracción y talleres de la Compañía Norte Africana.

Las autoridades hacen gestiones para que la huelga no estalle el día 7 como han anunciado los obreros.

Mañana por la noche tendrá lugar en el antiguos Casino del Real un concurso de méritos.

El acto resultó tan sencillo como convencional.

Los jefes y oficiales de la promoción de 1897 pertenecientes al ejército de Melilla, que el domingo se reunieron en fraterna banquete, presididos por el teniente coronel señor Coronel y comandante señores García Maína y García Barrocal estuvieron en el cementerio depositando artísticas coronas sobre la tumba de sus compañeros de promoción que murieron heroicamente en las pasadas campañas.

El capellán de la necrópolis señor Ontiveros regaló un response.

El acto resultó tan sencillo como convencional.

El próximo domingo se esperado de Madrid el general presidente de la Junta de Arbitrios don Federico de Monteverde.

La comisión topográfica de este territorio de la que es jefe el comandante señor Baigorri, marchará hoy al valle del Zbra con objeto de efectuar trabajos peregrinos.

Con el comandante señor Baigorri, marchará el capitán Fernández y veinte clases individuos de tropa.

Dichos trabajos durarán veinte semanas.

La reunión que la Junta de Subsistencias debía celebrar ayer suspendida hasta el sábado.

Hace tres ó cuatro días abandonó este puerto con rumbo á la costa de Levante un vapor de gran tonelaje cuyo nombre desconocemos.

Aquel tomó importante cargamento de trastos viejos.

Cuando navegaba á unos quince ó veinte millas de Melilla, una fortísima racha lo rompió el palo mayor. El buque corrió gran peligro de zozobrar.

Con su auxilio de otro vapor, que seguía la misma ruta, pudo regresar á este puerto.

Así es de la tercera año en la rada precedente de Almería el vapor «Torrelavega», que debió llegar si tuviera.

A su babor trajo el correo, en el que figuraban 150 paquetes postales.

El correo quedó repartido en su casa.

El teniente de Artillería D. Antonio Carranza, que llegó de Ceuta para asistir al próximo concurso hipico, ha tenido la desgracia de caerse del caballo que montaba, lesionándose el pie derecho, cuya causa lo impidió de tomar parte en dichas pruebas.

Se encuentra más aliviado de su dolencia don R. Rafael Cabra.

Restablecido por completo ha salido á la calle el capitán de la Policía Indígena don Francisco Alonso.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el comandante de Estado Mayor, jefe de la Escuadra de campaña, don Adolfo Machicharra.

Muy mejorado de su enfermedad ha abandonado el fecho el vocal de la Junta de Arbitrios D. José Blanco Seler.

Sigue recibiendo regalos para la Tumba de los Héroes.

Del regimiento de Afrika se ha recibido un jirón de estuches y patacas.

El próximo día 8 darán comienzo en el Peñón las fiestas que anualmente se celebran en honor de la patrona de aquella plaza, la Virgen de la Victoria.

Para amenizar los festivos, que prometen revestir gran brillantez, hoy embarcará para el Peñón la banda de música del régimen de Melilla que dirige el músico mayor don Emilio Gutiérrez.

Para tratar importantes asuntos de régimen interior, ayer celebró junta general la Federación Africana de Clubes de Foot ball.

Se han constituido dos equipos infantiles de water polo, los cuales organizarán un partido para uso de estos días.

El próximo día 8 darán comienzo en el Peñón las fiestas que anualmente se celebran en honor de la patrona de aquella plaza, la Virgen de la Victoria.

Para amenizar los festivos, que prometen revestir gran brillantez, hoy embarcará para el Peñón la banda de música del régimen de Melilla que dirige el músico mayor don Emilio Gutiérrez.

Para tratar importantes asuntos de régimen interior, ayer celebró junta general la Federación Africana de Clubes de Foot ball.

Se han constituido dos equipos infantiles de water polo, los cuales organizarán un partido para uso de estos días.

El próximo día 8 darán comienzo en el Peñón las fiestas que anualmente se celebran en honor de la patrona de aquella plaza, la Virgen de la Victoria.

Para amenizar los festivos, que prometen revestir gran brillantez, hoy embarcará para el Peñón la banda de música del régimen de Melilla que dirige el músico mayor don Emilio Gutiérrez.

Para tratar importantes asuntos de régimen interior, ayer celebró junta general la Federación Africana de Clubes de Foot ball.

Se han constituido dos equipos infantiles de water polo, los cuales organizarán un partido para uso de estos días.

El próximo día 8 darán comienzo en el Peñón las fiestas que anualmente se celebran en honor de la patrona de aquella plaza, la Virgen de la Victoria.

Para amenizar los festivos, que prometen revestir gran brillantez, hoy embarcará para el Peñón la banda de música del régimen de Melilla que dirige el músico mayor don Emilio Gutiérrez.

Para tratar importantes asuntos de régimen interior, ayer celebró junta general la Federación Africana de Clubes de Foot ball.

Se han constituido dos equipos infantiles de water polo, los cuales organizarán un partido para uso de estos días.

El próximo día 8 darán comienzo en el Peñón las fiestas que anualmente se celebran en honor de la patrona de aquella plaza, la Virgen de la Victoria.

Para amenizar los festivos, que prometen revestir gran brillantez, hoy embarcará para el Peñón la banda de música del régimen de Melilla que dirige el músico mayor don Emilio Gutiérrez.

Para tratar importantes asuntos de régimen interior, ayer celebró junta general la Federación Africana de Clubes de Foot ball.

Se han constituido dos equipos infantiles de water polo, los cuales organizarán un partido para uso de estos días.

El próximo día 8 darán comienzo en el Peñón las fiestas que anualmente se celebran en honor de la patrona de aquella plaza, la Virgen de la Victoria.

Para amenizar los festivos, que prometen revestir gran brillantez, hoy embarcará para el Peñón la banda de música del régimen de Melilla que dirige el músico mayor don Emilio Gutiérrez.

Para tratar importantes asuntos de régimen interior, ayer celebró junta general la Federación Africana de Clubes de Foot ball.

Se han constituido dos equipos infantiles de water polo, los cuales organizarán un partido para uso de estos días.

El próximo día 8 darán comienzo en el Peñón las fiestas que anualmente se celebran en honor de la patrona de aquella plaza, la Virgen de la Victoria.

Para amenizar los festivos, que prometen revestir gran brillantez, hoy embarcará para el Peñón la banda de música del régimen de Melilla que dirige el músico mayor don Emilio Gutiérrez.

Para tratar importantes asuntos de régimen interior, ayer celebró junta general la Federación Africana de Clubes de Foot ball.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero (SERVICIO URGENTE - POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

El Consejo de hoy

Continuará por la tarde

Madrid, 3.-(Urgente).

A las once, se ha reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

El señor Maura, hablando con los periodistas, manifestó que seguirá el estudio de todo lo relativo a la implantación de la ley de funcionarios.

Anadió que, probablemente, se reanudará el Consejo esta tarde.

La reunión de hoy será la última, aplazándose hasta que regrese el señor Alba, para continuarse entonces y tratar los presupuestos.

Romanones y Dato

A Oyarzun y San Sebastián

Madrid, 3.-(Urgente).

El conde de Romanones marchará esta tarde a Oyarzun después que termine el Consejo de ministros.

Regresará a Madrid, cuando se encuentre restablecido el señor Alba y se reanudarán los Consejos.

Como circulaban varias versiones relatives al viaje del señor Dato a San Sebastián, hemos procurado averiguar las causas del mismo.

El señor Maura, interrogado acerca de este asunto, ha dicho que el ministro de Estado, ya para recibir directamente los informes pedidos sobre el desprendimiento del vapor "Carava", pasó a verlo personalmente y recibió ciertas informaciones por conferencia telefónica.

Se cierra la frontera

Madrid, 3.-(Urgente).

BARCELONA.- Nuevamente se ha cerrado la frontera francesa, a pesar de crecerse que permanecería abierta muchas días.

Se ignora el tiempo que tardará en abrirse otra vez.

Graves

SUCESOS

La huelga de Tortosa. Tranvías sacerdotes. Cargas y detenciones

Madrid, 3.-(Urgente).

Informes oficiales facilitados en el Ministerio de la Gobernación, dan cuenta de los desórdenes habidos ayer en Tortosa.

Las gestiones que se venían realizando para conjurar el conflicto planteado por los tranvías, no dieron ningún resultado satisfactorio, persistiendo los obreros en mantener intactos su sindicato.

Al cumplirse la determinación acordada, se han declarado en huelga, y desde por la mañana produjeron algunos incidentes y altercados.

Al medio día, varios grupos de guardias intelectuales dieron la circulación de los tranvías que funcionaban conducidos por seguidores.

Los coches fueron apedreados, teniendo que intervenir la Benemérita.

Esta vez obtuvo a dar varias cargas para dispersar a los revolucionarios, cuyos coches fueron detenidos.

Se han adoptado grandes precauciones, ordenándose por las autoridades, concentrarse en Tortosa la Guardia civil, en prevención de que se repitan los desórdenes.

Los tranvías que circulan lo hacen custodiados por la Benemérita.

Pueblo amotinado. Huelga general

Madrid, 3.-(Urgente).

VALENCIA.- En el pueblo de Benifaió ha surgido un importante conflicto originado por la carestía y escasez de subsistencias.

Ayer, el vecindario amotinó, resguardando las calles protestando contra el elevado precio que alzaron los vivieres.

Varias tiendas fueron apedreadas, intentando los revolucionarios saquear el mercado.

La fuerza pública tuvo que intervenir, dando cargas para dispersar los grupos.

La excitación que reinó es muy grande, continuando las algaradas.

La Guardia civil está reconcentrando para evitar que los desórdenes adquieran mayor gravedad.

Además, los chicos de Benifaió han anunciado la huelga general si se suscita la conflictividad de las subsistencias.

Carbon barato

Cok en bolígrafo. 500 pesetas tonelada. En

10 jardines kilo.

Vegetal! En bolígrafo. 500 pesetas tonelada. En 10 jardines kilo.

CARBONIFERA DEL RIF Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial

Buzón de avisos para el servicio de

radio de precios O'DONELL, 41 (Farmacia Militar)

33-34

NOTICIAS MILITARES

Pases á la reserva

Madrid, 3.-(Urgente).

Posen á situación de reserva, los siguientes:

Estado Mayor:—Tenientes coronellos, don José Priego, don José Franco, don Ernesto Guilmán y don Gabriel Vizmanos.

Caballería:—Tenientes coronellos don Álvaro Sánchez Amieba y don Alberto Versla.

Comandantes, Montañez, Torres, Abarca (don Luis), Serrano, Alonso (don Daniel), y Moreno (don Tomás).

Ingñieros:—Tenientes coronellos don Eloy Garnés, con Antonio Fernández, Peláez, Torres, don Ángel Góngora, don Augusto Ortega y Barrios.

Comandante don Félix Madinaveitia.

Artillería:—Teniente coronel D. Anasio Jiménez.

Más del Consejo

Hablando con Maura

Madrid, 3.-(Urgente).

Al terminar el Consejo de ministros los periodistas hablaron con el Sr. Maura brevemente.

Manifestó el jefe del Gobierno que ya, hasta el día 11 por lo menos, no habrá Consejos, sin perjuicio de que cualquier día se celebre alguno en San Sebastián.

Agregó que marchará a Solórzano, donde pasará varias días.

Sabese que el Consejo de hoy aprobó el dictamen relativo á la ley de funcionarios civiles y la adaptación de ésta á las casas del Estado.

También se probóvaro varios asuntos del departamento de Fomento.

Bolsa de Madrid

Madrid, 3.-(Urgente).

COTIZACIONES DE HOY

4 por 100 Interior 77-63
5 por 100 Exterior 89-93
4 por 100 Amortizable 89-99
Banco 069-99
Tabaco 501-50
Franco: Setenta y siete setenta.—Líneas: Veinte treinta y uno.

Huelgas y coacciones

Siguen los incidentes. Varias detenciones.

Madrid, 3.-(Urgente).

BARCELONA.— Siguen sin solucionar los conflictos obreros, a pesar de las incisivas gestiones que se realizan para conseguirlo.

Los huelgues parciales continúan, habiéndose registrado ayer algunos incidentes en los que tuvo que intervenir la policía.

Los huelguistas intentaron ejercer acción sobre los obreros que trabajan, motivando entre que se produjeran otras más incidentes.

La fuerza pública intervino dispersando á los grupos que coaccionaban y practicando muchas detenciones.

Compra de buques

Lo que se afirma. La casa Piniñós adquiere vapores.

Madrid, 3.-(Urgente).

CÁDIZ.— Circula insistentemente una noticia que está siendo favorablemente comentada y en cuya veracidad se insiste.

Según dicha noticia, que parece indudable por su procedencia, la casa armadora Piniñós ha adquirido en el extranjero tres buques mercantes.

Estos son de gran tonelaje y llevan poco tiempo navegando.

Serán aduaneros en Cádiz y sus nuevos dueños los denominarán el servicio entre España y Cuba.

Dato y Ratibor

Extensa conferencia. Habla el ministro de Estado

Madrid, 3.-(Urgente).

SAN SEBASTIÁN.— Esta mañana llegó el ministro de Estado.

En la estación aguardaban al señor Dato las autoridades, personalidades políticas que veranean en ésta y muchos diplomáticos.

Al medio día el señor Dato confirió con el embajador de Alemania.

La entrevista fué muy larga, igualándose lo que en ella trataron, pues el ministro, al hablar con los periodistas, no les dijo nada relacionado con la confederación que había sostenido con el príncipe de Rusia.

El señor Dato manifestó á los reporteros que continuaba la tranquilidad completa en cuanto respecta á los asuntos pendientes en que trabaja el Gobierno.

«El país — añadió — debe proseguir tranquilo y teniendo confianza en el Gobierno, que labora incessantemente por el engrandecimiento y la tranquilidad de la patria.»

Negó rotundamente el rumor que afirmó haberse anticipado el término de la jornada veraniega.

Aseguró que tal versión carece de absoluto de fundamento, pues nada corre para que se ponga rémimo á la jornada.

Como los periodistas preguntaron las causas de su viaje, cuando hay anua-

cidas tantas reuniones ministeriales en Madrid, contestó el Sr. Dato que no tenía nada de particular en su salida de la Corte, toda vez que en los Consejos va á tratar de los presupuestos. No siendo indispensable su presencia en Madrid, ha venido á San Sebastián.

Regreso del Rey

Las carreras

Madrid, 3.-(Urgente).

SAN SEBASTIÁN.— Abordó del «Giralda» ha regresado de Bilbao Su Majestad el Rey.

Por la tarde el Monarca ha asistido á las carreras de caballos, que resultaron animadísimas y muy brillantes.

Formidable explosión

Depósito volado

Madrid, 3.-(Urgente).

STOKOLMO.— La Prensa publica una noticia transmitida desde Petrogrado, dando cuenta de haber ocurrido en el Sur de Ucrania una espantosa catástrofe.

Según los rumores, ha hecho explosión un enorme depósito de municiones, causando gran número de víctimas y pérdidas inacabables.

Más detalles

Madrid, 3.-(Urgente).

STOKOLMO.— Se han confirmado las noticias relativas á la catástrofe ocurrida en una de las ciudades del mar Negro.

Despachos recibidos de Odessa dicen que el día 1 del actual se produjo un violento incendio en uno de los más importantes depósitos de municiones.

El siniestro adquirió gran incremento propagándose á los almacenes de proyectos y á los locales donde se guardaban enormes cantidades de pólvora.

La explosión que se produjo fué formidable volviendo completamente el depósito.

La tremenda detonación oyóse á gran distancia.

Muchos edificios próximos al siniestro se derrumbaron á consecuencia de la horroiosa explosión.

Aún se desconoce el número exacto de víctimas, estableciéndose únicamente que alcanzó una cifra muy elevada los muertos, siendo todos ellos soldados austro-húngaros.

Los heridos pasan de cincuenta.

Las pérdidas materiales son incalculables.

LA GUERRA EN FRANCIA

Inminente rendición de la ciudad de Cambrai

Otro gran ataque inglés. Fortísimos combates. Los soldados británicos y franceses llegan á la "línea Hindenburg". Los alemanes se repliegan en Flandes. Regiones devastadas. Enorme resistencia en el Norte del Aisne. Se considera inminente la ocupación de Cambrai. Incidente entre el príncipe Rupprecht y Ludendorff

En la región de Nesle. Pase del canal del Norte.

Madrid, 3.-(Urgente).

PARÍS.— Oficial de las 23:

En todo nuestro frente, continuamos avanzando, venciendo la tensión y creciente resistencia de las tropas enemigas.

Ayer al medio día atacamos vigorosamente las posiciones alemanas en el canal del Norte.

El enemigo defendió sus líneas desesperadamente, sin que lograra contener nuestro empuje.

Las luchas muy sangrientas, duraron hasta el noche.

A esta hora, mediante un violentísimo ataque atravesamos el canal de Nesle, hasta la altura de Sancourt, arrollando á las fuerzas que pretendían contener nuestro pase.

Nuestras vanguardias avanzan por toda la región Este del canal, slozando los límites Oeste de los pueblos de Croix, hasta Sancourt.

Nuestros destacamentos se encuentran combatiendo en las cercanías del pueblo de Aubigny.

A pesar de la enorme resistencia alemana nos hemos apoderado de las aldeas de Lenzy y Sancourt, sin dejar de sostener fieros hechos.

El enemigo, empleando poderosas fuerzas, atacó nuestras posiciones al Sudeste de Arras.

Los combates alcanzaron mayor violencia en el frente inglés.

Ayer, nuestros soldados rechazaron varios ataques locales entre el Scarpe y el Somme.

El enemigo, empleando poderosas fuerzas, atacó nuestras posiciones al Sudeste de Arras.

La batalla se mantuvo con igual violencia en el frente inglés.

Ayer, nuestros soldados rechazaron varios ataques locales entre el Scarpe y el Somme.

El enemigo, empleando poderosas fuerzas, atacó nuestras posiciones al Sudeste de Arras.

Los combates alcanzaron mayor violencia en el frente inglés.

D. O. M.
EL SEÑOR
D. Luis Perales García

Falleció ayer á las tres de la tarde, á los 41 años de edad.

R. I. P.

Sus desconsolados hermano D. Vicente Perales García, hermano político, sobrino, primos y demás familia (ausentes).

Participan á sus entidades tan sensible pérdida, rogándoles encarecidamente que el alma del fallecido y asisten á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la plaza mortuaria, Avenida del General Alzpira, número 22, el cementerio de la Purísima Concepción, por lo que los quedarán recordados.

El duelo se celebra y despide en el Cementerio. No se repartirán esquelas.

Empresa funeral "Nuestra Señora de los Llanos", Prim, 16

ENTRE EL FUEGO Y LA SANGRE

Escenas de la guerra

Los camilleros: Habían quedado unos heridos en la avanzada. Era preciso recogerlos. El mayor gritó:

— Necesito veinte hombres...

Esta vez protestó una voz:

— ¡Veinte más! ¿Por qué no todos?

— He dicho veinte; ni uno más...

Una vez más alzaron todos las manos como para recoger el guante.

Friamente, tendidos los músculos de la cara en actitud severa para disfrazar la emoción que le hacía temblar, mandó el médico:

— ¡Los veinte más jóvenes, adelante!

La separación se hizo como automáticos, por quintas, y cuando Duroy se adelantó, impidió por su deseo y también por la certidumbre de que no podía ser de los que permanecieran, el doctor, después de contarlos, los separó con un gesto.

— Tengo los que me hacen falta; Duroy, vuélvete a tus filas.

El sacerdote, sumamente pálido, dío unos pasos atrás. Abrió la boca para protestar, pero el asintimiento de la disciplina paralizó las palabras en sus labios.

Los veinte escogidos estaban ya separados de los demás, que los miraban con aire abatido, los devoraban con la vista, con una expresión tal de aversión, que parecía包含 force y humildad.

— ¿Sólo todos fuertes? — preguntó el mayor. — Todas vigorosas y rápidas en la carrera?

Todas juntas se inclinaron los codos sobre las filas de los que quedaban y lanzó una protesta.

— ¡No! — dice, furioso...

— ¿Qué reclama? — preguntó el doctor.

— Yo — dice Duroy adentrándose.

— Por qué?

— Porque conozco á uno de los veinte, que no puede correr y apenas tiene fuerza.

— ¿Qué?

— Duroy señaló con el dedo al segundo camillero de la primera fila.

— ¡Este, Leroux!

— Si, acer. 6.61.

— Vamos, muchacho, ya sabes que no puedes ir á eso, que tienes una plena estrechez del golpe del otro día, por tu herida.

Leroux quiso tomarlo a broma:

— Vamos, guisano...

Leroux, riendo á carcajadas, con risa más valiente que slegre:

— Que quiera quitarlo el puesto, señor médico.

Pero este último, colocándose delante de él, le preguntó:

— ¿Estás herido? — Dijo Montreux, no lo ha dicho usted herido? — Desde cuándo?

El que contestó fue Duroy:

— Desde hace tres días, señor médico; una bala de schussehl en la pantorrilla izquierda, y no ha querido que le cure; hágale usted andar, estoy seguro de que coja y que sufre.

Leroux se irritó, con la mirada ardiente y el busto derecho, y con voz dura y rabiosa:

— ¿Parezco loco? — exclamó.

— El médico te miró en silencio y todos los hombres formaron corro en derredor de este soldado de voluntarios, que con esta respuesta acababa de situarse á la altura de los más famosos guerreros de Napoleón.

Una tierna emoción embargaba los corazones en presencia de este héroe monstruoso, que por espíritu de tres días había ocurrido su herida y quería partir, sin embargo.

Por eso el doctor lo tendió la mano y, ocultando su admiración con una frase trivial, le apretó:

— Ya has hecho bastante, muchacho; te mando que vayas á hacerle curar á la ambulancia.

Como el camillero no se movió, entró en el moribundo para cubrirlo la cabeza, cayó inert, y momentos después su cuerpo se tumbó en el suelo, reducido á la impotencia en el momento del supremo esfuerzo.

Y, sin embargo, venido por el doctor que había dado en tierra con su energía su valiente corazón, se incorporó á pesar de todo, y con el brazo derecho levantado en medio de la batalla, trazó la señal de la absolución sobre su compañero expirante. Entonces habla plenamente cumplido su milagro: desapareció entre la hierba ennegrecida por la sangre.

...En estas circunstancias fué herido Duroy, secretario de Francia, en el campo de honor, y cayó en la orilla del río.

— Sí, amigo mío, lo comprendo; sois digno de otro.

El sacerdote apoyó la mano en el hombro de su compañero:

— Me guardas recor?

No contestó Leroux, pero se inclinó hacia aquel que acababa de tomar su puesto y, en un mismo movimiento, porque las almas eran hermanas, se abrazaron los dos hombres.

Momentos después la tropa estaba en marcha.

Los asilidos de la lucha, un instante apagados, habían retumbado el suso y acompañaban los pasos rápidos. En su derredor

Doctor José Barrientos
Del Instituto Rubio

MATRIZ - PARTOS - ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas, de 4 á 6

BOR JOSEFINA, 3

1251-b

Dr. Sorni

PARTOS, MATRIZ, VENEREO Y SÍFILIS

Consulta especial, de 12 á 2.—Consejeras económicas para obreros, de 7 á 8 de la noche.
Gran Capitán 9, Principal, izquierda

765 a

Academia Especial Preparatoria

PARA INGRESO EN CORREOS
dirigida por el Administrador de Correos de esta Plaza,

Don Lorenzo Antolín

ALUMNOS APROBADOS

Ejercicio previo.—Don Luis Andújar, don Carlos Antolín, don Juan Blázquez, don Cipriano López, Bertomou, don Luis López Morell, don Rafael A. Martín, don Fructuoso Martínez, don Fernando Morán, don Juan Salto y don Justo Sánchez.—Rep. obados, dos.

Primer ejercicio de oposición.—Aprobados, cinco; reprobados, uno.

Plazas obtenidas hasta la fecha.—Don Luis Andújar, D. Carlos Antolín y D. Luis López Morell.

Al terminar los ejercicios que actualmente se verifican, esta Academia publicará los nombres de los opositores preparados por la misma que resulten aprobados.

Profesor competente.—Maternidad, de 3 á 5. García Cabrellos, 7.

LA INYECCIÓN YER

CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación)
y toda clase de flujos antiguos ó recientes
RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

"LA EQUITATIVA"

EMPRESA MÉDICO-FARMACÉUTICA

A CARGO DE REPUTADOS DOCTORES DE ESTA LOCALIDAD

UNICA EN SU CLASE

Asistencia completa y de especialidades,

Dentista y Profesora en partos.

Dos años de funcionamiento con creciente éxito

Bases y condiciones en la Oficina Central, Cervantes, 4.

De 2 á 6 de la tarde. Teléfono número 137.

1467-b

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 3 de Septiembre de 1918

MARINA

Barómetro 765 8

Termómetro máxima á la sombra 25 0

Idem mínima id. 17 8

Estado del cielo Despejado

Idem del mar Calma

Viento reinante N.O.

VALDE

Barómetro 765 0

Termómetro máxima á la sombra 28 3

Idem mínimo id. 20 0

Estado del cielo Despejado

Idem del mar Calma

Viento reinante N.O.

PREPARACION

de Inyectables esterilizados

GABINETE
Análisis y Esterilización
JOSÉ SANTA-CRUZ
O'Donnell, 41, pral. Izquierdo

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microscópicos, bacteriológicos y industriales

PREPARACION
de Inyectables esterilizados

Gran sastrería-Ricardo Fins

Trajes y gabanes
UNIFORMES MILITARES
Pellizos, capotas, etc.

ABRIGO, YEL, 4. Mellizos 4º y 5º

PREPARACION

DR. REDONDO FLORES
Consultas de Medicina General y enfermedades de los niños

ANALISIS de sangre, orina, expector, etc.
Sastrería, diagnóstico. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antituberculosis, antirrábicas, antiespasmodicas, etc.

HORNAS DE 1 A 5

Arturo Reyes, número 5, principal,

Esquina.

Sombreros de paja, piqué y batista para niños y niñas.

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE

Plaza de África, núm. 2

651-a

Dr. Fernando Moreno
MEDICINA GENERAL
Especialista en partos
y enfermedades de los niños

CONSULTORIO: O'Donnell, 16, pral., a.

Teléfono 234.

308-a

Sastrería civil y militar

DE

JORGE BARATECH

Antiguo cortador de la casa Cortiles

CONFECION

DE TODA CLASE DE PRENDAS

Alfonso XIII, 18, pral., derecha

1827-b

DOCTOR LUIS MARÍA

Profesor (con título) de vías urinarias del Instituto Rubio

VENEREO Y SÍFILIS

CONSULTA DE DOS A CINCO

O'Donnell, 31, 2º

Gran Liquidación

de preciosas joyas y relojes, agendas de oro fino al peso, bolígrafos, etc.

Últimos días de Liquidación

Alfonso XIII, núm. 15, esquina á Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

EN LA CALLE VILLANUEVA 15

EN LA CALLE VILLANUEVA 15

EN LA

VENEREO - SIFILIS - IMPOTENCIA
Es un hecho indiscutible que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catedrático de la Universidad Romana, DOCTOR STEFFANO DONNATTI



Millones de cartas de pacientes curados y testimonios de los mejores médicos, a disposición de los enfermos. Desconfiad de envíos que, abusando de la ignorancia del público, de la tolerancia de las leyes, y sin título profesional alguno, tratan de engañar a los pacientes.

VENEREO: Curación rápidísima, sin sordas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, fiebre, erupción de crónicas, escroto, estreñimiento urinario, etc., desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI.—Pésetas 4 la caja.

La molestia gata militar desaparece instantáneamente con la maravillosa INYECCIÓN del Dr. Steffano Donnatti —la hace desaparecer definitivamente. Uteros, etc., el UN FRASCO INYECCIÓN DONNATTI, 4 pesetas.

LA SIFILIS: El único preparado radical, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primarias doce, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infesta. Cura adenitis glandular, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

IMPOTENCIA: Esta plaga de la generación sexual, que hace volver prematuramente viejas a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Dr. DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los niños juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estimulante y de gran fortalecimiento. El Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas. De venta en Melilla, Farmacia Bernardi.

Casa Central en Roma Via Lombarda, 35.

Representante para España: Calle Boquería, 47, Barcelona. FARMACIA Hispano-AMERICANA en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de pabellón y por escrito. 788 a

Compañía Española de Minas del Río FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas
Horario de los trenes a partir de 1 de Mayo de 1917

ASCENDENTES

TARIFA CLASIFICACIÓN	TIPO	TIPO I		TIPO II		TIPO III	
		1 ^a	2 ^a	1 ^a	2 ^a	1 ^a	2 ^a
1 ^a	2 ^a	Melilla-Tacna	Melilla-Tacna	Melilla-Tacna	Melilla-Tacna	Melilla-Tacna	Melilla-Tacna
370	370			100	100	100	100
380	380			100	100	100	100
390	390			100	100	100	100
410	410			100	100	100	100
420	420			100	100	100	100

DISCENTES

TARIFA CLASIFICACIÓN	TIPO	TIPO I		TIPO II		TIPO III	
		1 ^a	2 ^a	1 ^a	2 ^a	1 ^a	2 ^a
5,25	5,25			10,75	10,75	10,75	10,75
5,35	5,35			10,85	10,85	10,85	10,85
5,45	5,45			10,95	10,95	10,95	10,95
5,60	5,60			11,10	11,10	11,10	11,10
5,70	5,70			11,20	11,20	11,20	11,20
5,85	5,85			11,30	11,30	11,30	11,30
5,95	5,95			11,40	11,40	11,40	11,40
6,10	6,10			11,50	11,50	11,50	11,50
6,25	6,25			11,60	11,60	11,60	11,60

NOTAS:
Los trenes 1, 2, 3 y 5, empiezan con los del informe número del P. G. Radar-Zelén.
Los trenes números 21 y 22, son militares y el número de asientos, será limitado.
Los trenes 1 y 8 parten en el Atalaya (Tercera Clase).

Tren 1^a de Melilla a Nador.

Es punto de encuentro de los señores viajeros, que para irse de Melilla al Río, son de 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme. Los billetes de 1^a clase militar con 50 por 100 de descuento, sólo se expedían mediante presentación de pasaporte.

Las clases 6 individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento, en 1^a clase, sin necesidad de pasaporte.

FARMACIA

Teléfono núm. 197

del Licenciado J. B. Campos. — ALCALDES XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE
ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

Boletín de «El Telegrama del Río» (111)

El Testamento Rojo POR XAVIER DE MONTEPIN

SALA EDITORIAL SOBERA

recibía mi entrega en seguida; mientras lo espero, tomare un siesta.

— Perfectamente, señor.

Santiago instalóse en un rincón del café, tomó su siesta y leyó un periódico. A las cinco y media, comió. Por fin, a las seis y treinta minutos, un empleado de telégrafos entró y dejó en el mostrador un telegrama; la señora apresuróse á mirar su dirección, remitiéndolo al momento á Lagarde. De aquel telegrama, remitido por Pascual, ya tiene noticias el lector.

— A las ocho... — dijo Thompson después de haber leído; — tengo tiempo.

Apresuróse á salir del café.

Cuando daban las ocho en el reloj de la estación del Norte, un coche de alquiler, conducido por un cochero muy

barbudo, llegaba á ella y poníase en fila con los otros que esperaban. A las ocho y veinte minutos oyéase el silbido de la locomotora, y el tren de Chantilly entró en la estación. Amadeo y Virginia dormían profundamente, cada una en un rincón del departamento de primera clase, en que Pascual viajaba solo con ellos. Al principio habían cantado, reido, bromeadó hasta que invadióles una somnolencia, y concluyeron por dormirse profundamente. Pascual tuvo la idea de aprovechar aquel sueño para quitar á Virginia la medalla; la reflexión le detuvo; muchas complicaciones podrían seguir á este robo y hacerlo inútil. Además, quizá comprometiera el éxito definitivo, poniendo su guardia á los demás poseedores de medallas. Eu conseguíceo se determinó á seguir el plan combinado. Cuando llegaron á la estación, el cómplice de Santiago Lagarde movió rudamente los dormidos, que despertaron atontados, por quo la mezcla de los vinos y de los alcoholos fermentaba en sus cabezas. Para salir de la estación, necesitaron colocarse uno á cada lado de Pascual, y asirse á los brazos que éste les ofreció. La noche acrecía las presuras; el cochero barbudo, que no era otro que Santiago Lagarde, vigilaba con atención

la salida; viólos aparecer é hizo un signo de inteligencia á Pascual, que le preguntó:

— ¿Alquila usted, cochero?

— No, señor — respondió Santiago con voz ronca, — sólo tengo dos asientos.

— Sabré con esto al pascente... — dijo Amadeo, que parecía recobrar algo el equilibrio.

— No, no — exclamó Pascual, — suban los dos al coche; necesito ir yo en el pescante para guiar.

— ¡Caramba, mi buen «Sidoró»! — replicó el taxicero — pero antes vamos á romper algo el gizate, porque crezo que me abraza.

Y llevó la mano á su garganta, que el exceso de la bebida tenía inflamada.

— Sí — agregó Virginia, — yo quiero beber un refrescante.

— Una copita de aguardiente anisado, por ejemplo... — añadió el joven Amadeo.

— Vaya por la copita, pero pronto — dijo Pascual. — Cochero, lo tomo por horas; vamos ahora á refrescar; ¿quieres seguirnos?

— Y agregó en voz baja:

— Lo que shora beban, concluirá de emborracharlos.

Entraron en una taberna y pidieron

un ajenjo, en vez de la copa de aguardiente de que habían hablado.

— Esto nos abrirá bien el apetito — dijo Pascual sonriendo.

— Vámonos! — dijo Virginia cuando concluyeron de beber. — A cenar!

Esta y el taxicero se instalaron en el coche, donde, dos segundos después, roncaban tranquilamente. Pascual subió al pescante con el cochero, y el caballo tomó al trotar largo la dirección de Vincennes.

Cuando Reimundo Fromental salió con su hijo de la consulta del doctor Thompson, aunque experimentaba algún alivio, conservaba serias inquietudes fálicas de comprender. Había arrancado á Pablo el secreto de su corazón, y desesperado por la inquietud de su hijo, le había prometido buscar á la joven, que le había inspirado tan profundo amor. Esta promesa, ¿gróme cumplida? ¿Cómo, si no la encontraba, iba á obtener la curación del alma, sin la cual la física sería imposible? Ante todo, necesitaba interrogar á Pablo, pero no creyó oportunuo hacerlo entonces.

— Nada se pierde — se dijo, — le preguntaré mañana.

XXXII

— ¡Padre! — le dijo Pablo, — ¿Vamos á volver en seguida á Crétell?

— Creso, hija mía, que antes de hacerlo, debiéramos ir á presentar nuestros respetos á la señora condesa de Chatelux.

— D'cos bien; así lo haremos.

— Verás á Fabián; esto será de tu agrado.

— Desde luego.

El tono con que pronunció estas palabras, revelaba su gran tristeza habitual, que le impedía interesarse por nada. Tomaron un carruaje, é hicieronse conducir á la calle de Tournon. Cuando padre e hijo llegaron á casa de la condesa, ésta hablaba con Fabián, quien se apresuró á salir al encuentro de los visitantes. La señora de Chatelux se mostró buena y afectuosa, como de ordinario, experimentando un doloroso asombro al advertir el cambio sufrido por Pablo, pero se oyó, reservándose el hablar de ello con Fromental, cuando estuvieran solos.

— Mi querido Pablo — dijo Fabián á su amigo — me alegro mucho de verte; por abrazarte en primer término, y, en segundo lugar, para anunciarle mi próxima visita á tu refugio de Crétell.

— Serás bien recibido — respondió Pablo, en quien el helio parecía fundirse.

— Vas á acompañarme durante algunos días?

— Mi querido niño, eso no puede ser — dijo la señora de Chatelux; no permito que esté fuera de casa más que uno ó dos días; tengo miedo de que le pase algo.

— Paseo alrededor de la casa, para decirle con insolencia:

— ¡E-é el viernes por la noche, madre!

Así me proporcionaría una alegría.

— Esté bien, sea; pónganse de acuerdo sobre este asunto.

— Así lo haré; ven conmigo, Pablo.

El joven se llevó á su amigo fuera

Academia Castro Serrano Para carabineras militares

Dedicada por el capitán don Alfredo Castro Serrano, ex profesor del Colegio de María Cristina, pionero de las academias de carabineros militares. Ex profesor de la extinguida Academia GAMIR, con la colaboración de su director, profesor SIXTO RAMÓN PALOMO, 27, TOLEDO.

1700 b

NOTA: Declaración de la Academia Castro Serrano

Academia Castro Serrano Para carabineras militares

Dedicada por el capitán don Alfredo Castro Serrano, ex profesor del Colegio de María Cristina, pionero de las academias de carabineros militares.

Academia Castro Serrano Para carabineras militares

Dedicada por el capitán don Alfredo Castro Serrano, ex profesor del Colegio de María Cristina, pionero de las academias de carabineros militares.

Academia Castro Serrano Para carabineras militares

Dedicada por el